不断进取中的高邮市人民医院超声科

◆科室概况

功能检查科成立于80年代初期,是以超声检查及心电 图检查为基础的综合检查科室,是市人民医院主要的医技科 科室目前共有医务人员 16 人,其中副主任医师 3 名,主治医师6名,医师7名,硕士研究生2名,科室人员结构 合理,技术力量雄厚。目前科室拥有各类高档彩超10余台, 有多名医师曾先后去江苏省人民医院,上海中山医院,上海 第六人民医院等上级医院进修学习,能够常规开展腹部、浅 表器官、心脏及全身血管彩超检查。近年来随着医院整体实 力的提升,科室的业务更是得到了飞速的发展,2009年开始 在高邮市率先开展介入超声技术,目前能够常规开展肝、肾 及附件囊肿(脓肿)超声引导下穿刺硬化治疗、腹部脏器或浅 表器官(乳腺、甲状腺等)肿块超声引导下穿刺活检,2012年 在扬州地区率先开展了经直肠超声引导下前列腺系统穿刺

活检术,2015年在省内率先引进了飞利浦公司顶级彩超 EPIQ5,同时正式开始胎儿四维彩超检查。科室全体同仁愿以 满腔热诚的态度和精湛的技术水平、高尚的职业操守为高邮 及周边地区的人民健康服务



◆特长技术

前列腺癌是西方国家男性最常见的恶性肿瘤,近几年, 随着我国人口老龄化的加速,前列腺癌的发病率明显上升。 目前,前列腺特异性抗原(PSA)检测已经成为筛查前列腺癌 的主要工具。PSA 是前列腺上皮细胞分泌的一种蛋白质,是 临床检测前列腺癌最有价值的肿瘤标记物。但是 PSA 只具 有创伤小、并发症少、引导准确及确诊率高等多种优点,已经 成为从组织学上确诊前列腺癌的标准方法。

2011年4月,我科夏国兵主任参加了解放军总医院举办 的超声医师高级研修班,重点学习超声穿刺技术。2012年10 月在泌尿外科及病理科医师协助下,依托超声科多台高分辨 率彩超,并从国外购进了专用的穿刺活检枪,在扬州地区率先 开展了直肠超声引导下前列腺多点系统穿刺活检, 并且依据 前列腺体积的大小及 PSA 值的高低,确定个体化的穿刺活检

经直肠超声引导下前列腺多点穿刺活检的临床运用

有前列腺组织特异性,而不是前列腺癌的特异性指标,不论 何种原因,只要破坏前列腺腺泡与淋巴系统之间的生物学屏 障,都会导致 PSA 异常释放进入淋巴系统,并最终回流至静 脉系统,从而导致外周血中 PSA 异常升高。这些原因,可以 是前列腺肿瘤,也可以是前列腺炎症、前列腺增生及某些医 源性操作,如膀胱镜检查,特别是 PSA 轻度升高,上述原因 所导致 PSA 值重叠更多。

同时由于前列腺癌细胞弥散分布的特殊性,目前常规影 像学检查(包括 B 超、CT 及 MR)鉴别前列腺癌及前列腺增 生相当困难。前列腺穿刺活检获取前列腺组织仍旧是确诊前 列腺的主要手段。既往,泌尿外科医师通过自身的手指触诊 来引导穿刺,其本质仍旧是盲穿,穿刺准确率低,出血、感染 等并发症高,现已基本废弃。80年代末期,经直肠超声引导 下前列腺多点穿刺活检在临床上得到广泛的应用,该方法具



方案,到目前为止已经成功开展了100余例穿刺术,确诊前列 腺癌患者近50例,患者普遍反映良好,得到了临床泌尿外科 医师的充分肯定。

超声引导下肝、肾囊肿的穿刺引流及硬化治疗

介入性超声是20世纪超声医学的一个重要分支,我国从 20世纪80年代初就开展了介入超声,目前介入超声已经成为 ·项成熟的技术,是微创治疗的一个重要组成部分

由于超声能够准确显示肿瘤的大小、部位、形态,与周围 重要脏器、血管的毗邻关系,彩色多普勒超声更能精确显示肿 块内部及周边的血流, 使得超声引导下介入治疗具有安全便 捷、引导准确、无电离辐射、价格低廉等优点。我科最近从日本 及德国引进了超声引导穿刺架及特制的超声穿刺针,能够使 得穿刺针在近乎直视的情况下精确地穿刺到直径 10mm 甚至 更小的肿块内。在超声穿刺过程中能够实时、全程观察到穿刺 针行进的方向、深度,这是超声引导下介入治疗的一个独特的 优势。目前我科能够开展介入超声的项目有:

1)肝、肾囊肿的穿刺引流及硬化治疗,该治疗方法已经成 为腹腔脏器囊肿的首选治疗方法,被列为单纯囊肿治疗的金

2)妇科盆腔、卵巢囊肿及脓肿的穿刺引流及硬化治疗,特 别对有生育要求、术后复发的单纯性囊肿或巧克力囊肿尤为 适用。

3)胰腺假性囊肿、术后腹腔包裹性积液、积脓、腹腔脏器

4)肝脏肿瘤已经失去手术治疗机会或手术、放射介入治 疗术后复发者可行超声引导下肿块内注射无水酒精, 以达到 局部灭活残余活性肿瘤组织的效果。



主持人:夏在祥 组稿:人民医院办公室



1、什么叫四维彩超

超声检查是孕期了解胎儿生长发育状况的必 要检查,随着科学技术的发展,超声检查技术也不 断"升级":从普通 B 超到彩色 B 超,从二维彩超 到三维乃至四维彩超。三维彩超不仅具有二维彩超 的全部功能,还可以检查胎盘、羊水及脐带的变化。 其最突出的特点是,可以拍摄到不同孕周的胎儿在 宫内生长发育的局部立体图像。四维彩超也就是

◆专家介绍



夏国兵,男,副主任医师,医学硕 士,现任功能检查科主任,本地区超声 学科带头人,1996年毕业于镇江医学 院医学影像专业,2008年苏州大学研 究生院毕业,获影像医学硕士学位, 1996年起开始从事超声诊断工作,曾 先后在江苏省人民医院、复旦大学中山 医院、解放军总医院等国内外著名医院 长期进修学习,专业技术全面,理论基

础扎实, 在本专业疑难疾病诊断方面积累了较丰富的经验, 尤擅于心血管疑难疾病诊断, 2009 年在全市率先独立开展 了介入性超声,先后在临床超声医学杂志、医学影像学杂志 等核心期刊上发表论文 10 余篇,在其带领下,超声科整体业 务水平在扬州市同级医院中处于前列。



缪星毅,男,副主任医师,工会副主 席, 曾任功能检查科主任十余年,1995 年在上海长海医院超声科进修学习,师 从著名超声专家赵玉华教授,从事超声 检查工作 30 余年, 积累了丰富的临床 实践经验,在本地区培养了多名超声工 作者,在省级期刊发表论文多篇。



陈志荣,男,副主任医师,医教科 科长,1997年7月毕业于南京铁道医 学院医学系临床专业, 同年分配至高 邮市人民医院从事超声检查工作。 1999年9月至 2000年9月在上海市 第六人民医院及复旦大学附属妇产科 医院(上海红房子医院)超声科进修, 师从超声鼻祖周永昌教授, 著名妇产 超声专家张钰华教授, 熟练掌握腹部

器官常见病、多发病及病理产科的超声诊断。在省级杂志上 发表论文数篇。

◆四维彩超

4D 超声波技术, 第四维是指时间这个矢量, 所以也被称作实时三 维彩超,四维彩超是超声技术发展史上的一个重大突破,该革命性 的技术能够实时获取胎儿三维图像,超越了传统超声的限制,同二 维超声诊断过程相比,可以实时观察人体内部器官的动态运动,能 够多方位、多角度地观察宫内胎儿的生长发育情况,从而为早期诊 断胎儿多种先天性重大发育畸形提供较为准确的科学依据。目前, 四维彩超能够提供包括胎儿、腹部、血管、小器官、妇科、泌尿科、新 生儿和儿科等多领域、多方面的应用,特别是在胎儿及心血管方面 的应用已经相当广泛。

2、我院引进的四维彩超简介

飞利浦是世界知名的医疗器械商,其生产的超高档彩超一直 是业界的标兵,2015年3月飞利浦公司在南京首次举办了超高档 彩超 EPIQ 的发布会,该产品由于集成了目前世界最先进的超声 技术,从而引起了国内超声界专家的广泛关注,北京协和医院、北 京阜外医院等知名医院均在第一时间引进了该款超高档彩超。 2015年4月, 我院花巨资投入在省内率先引进了飞利浦 EPIQ 超 高档彩超,该彩超配备了实时矩阵三维抬头,具有成像速度快,图 像分辨率高,彩色血流敏感等多种优势。

3. 专家建议

孕妇在整个孕期内一般需做 4-5 次超声波检查, 其中孕 23-25 周是筛查胎儿畸形的最佳时期,在此期间有条件最好做一次四维彩 超检查。当然四维彩超也非万能,它主要针对胎儿的重大畸形,对一 些面部及四肢的微小畸形四维彩超也无能为力,同时四维彩超图像 质量中受胎儿的体位、孕妇的脂肪及羊水量等多种因素的影响。

目前,我院超声科常规接受孕妇检查预约。

预约电话:0514-84659406、80958406。



